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Anlatim Bozukluklari

Anlatim Bozukluklari

Bu konu oOzeti ile

1. Cimlede anlatim bozukluguna neden olan
kullanimlan belirleyecek,

2. Anlatim bozukluklarini dizeltecek,

3. Kurdugumuz cimlelerde anlatim bozuklugu
yapmayacagiz.

ANLATIM BOZUKLUKLARI

A) ANLAM BAKIMINDAN ANLATIM
BOZUKLUKLARI

B) ANLAM BAKIMINDAN ANLATIM
BOZUKLUKLARI

A) ANLAM BAKIMINDAN ANLATIM
BOZUKLUKLARI

1.GEREKSIiZ SOZCUK KULLANIMI:

Ozdes anlamhi dil dgelerinin  bir arada
kullaniimasinin yol actigi anlatim bozuklugudur.
Anlatimda; ciimlenin yapisini, gorevini ve anlamini
bozmayan degistirmeyen daraltmayan sozciikler
cuimlede gereksizdir.

» Es ya da Yakin Anlamh Soézciiklerin Bir
Arada Kullanilmasi:

Ornek: Sana saglik ve sihhat diliyorum.

» Yineleme yanliglari, genellikle ayni
kavrami yansitan Turkge ve yabanci
kokenli sozcuklerin bir arada
kullanilimasi bigiminde olusur.

Yineleme vyanlglari, en cok
goOrulmektedir:

su sozcuklerde

Babam, daha henliz gelmedi.

Tasit araclarinin bakimi tamamlandi.

Ordumuz, getin zor sartlarda miicadele etmistir.

Otobus, durak yerinde bekleyen yolculari almadan
gitmis.
Yirtik paralar, geri iade edildi.

Siirin anlami, insani hayal dinyasina goétirmesi
demektir.
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» Anlatimda pekistirme amaciyla yapilan
yinelemeler gereksiz degildir.

Kardesine sariimis onu durmadan &puyor

Splyordu. (yineleme)

Konuyu, uzun uzun anlatti. (ikileme)

> Neden Belirten Sozciik ve Eklerin
Birlikte Kullaniimasi:

Cumlede neden belirten ya tek sdzcuk ya da ek
bulunmalidir. ikisinin bir ciimlede bulunmasi
anlatim bozukluguna yol acgar.

Ornek: Sinavda basarisiz olmasinin nedeni
calismadigi icindir.

Ders calismadi, bu sebepten dolayi basarisiz
oldu.

2. SOZCUGUN YANLIS ANLAMDA KULLANIMI:

Bazi kelimeler, cimlede birbirlerinin yerine
kullanilinca anlami karistigi igin anlatim
bozukluguna yol acar.

Sahadan yenilgiyle ayrilmamizi, hakemin
tutumuna borgluyuz.

3. GEREKSIZ ACIKLAYICI KULLANIMI:

isimlerin agiklayicilari sifatlar, eylemlerin
aciklayicilari zarflardir. Bir isim kendi iginde
sifatini, eylem de zarfini tagiyorsa bu s6zcuklere
tekrar agiklayici s6zcik getiriimemelidir.

Ornek: Odaya girince karsilikli selamlastik.
Elindeki siyah kémurlerle duvar giziyordu.

4. CELISEN SOZCUK KULLANIMI:

Cimlede kesinlik bildiren sdzclklerle, intimal
bildirenlerin; olumlu anlam tagiyanlarla,
olumsuzluk anlami tasiyanlarin anlamca birbirini
destekler bicimde kullanilmasi bir anlatim
bozuklugudur.

Ornek: Bu istek hi¢ siphesiz bakana da iletilmis
olmal.
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5. ATASOZU VE DEYIMLERIN YANLIS
KULLANIMI:

Atasdzi ve deyimlerde soOzcuklerin yerinde
kullaniimamasi anlatim bozukluguna yol acar.

Bugunku tavuk yarinki hindiden iyidir. (Buglnku
tavuk, yarinki kazdan yegdir.)

isleyen demir, parildar. (isleyen demir igildar.)

Deyimlerin  cimlenin genel anlamina
olmamasi, anlatim bozukluguna sebep olur.
Bicimi degistirilen deyimler:

Simdi yan oturup dogru konusalim. (egri)
Anlamina uymayan yerde kullanilan deyimler:
Cocuk, cevresinde konusulanlara kulak asarak
kelimelerin telaffuzlarini 6grenir. (vererek)

uygun

6. _ANLAMCA BIRBIRIYLE _KARISTIRILAN
SOZCUKLER:

Anlamlari ayri bazi sdzcukler, ayni kdkten
tiredikleri ya da birbirlerini andirdiklari igin

karistirilir. Bazen bu 6zellikleri tagsimasalar da ayni
anlama geldikleri sanilarak birbirlerinin yerine
kullantlir:

Ornek: Ogretim  hayatini
tamamlayacak. (6gretim-6grenim)

Amerika’da

Birbirleriyle kanistinldiklar i¢in yanhslara neden
olan soézciiklerin bashcalari sunlardir:

Yanginda tahrip olan yerlere ¢cam fidanlar ekilecek.
(ekmek-dikmek)

Cevap anahtarinda sorunun ¢ozimiyle
ayrimlar belirtiimemis. (ayrim-ayrinti)

Cirit, Turk milletine 6zel bir spordur. (6zel-6zgu -
o6zge)

Buyuk cokluk, donem odevini zamaninda getirdi.
(cokluk -cogunluk)

Yazarlar arasinda goérus ayricaligi vardir. (ayricalk-
ayrihk)

Ekinlerin yesermesi, yagmura bagimlidir. (bagimli-
baglh)

Basarimizin artisinda gesitli etkinler vardir. (etkin-
etken)

ilgil

7. MANTIK HATALARI:

Cumlede bildirilen olaylarin ya da disuncelerin
mantik bakimindan tutarli ve dogru olmamasidir.
Ornek:

Her pazar, deniz kiyisinda evi olan arkadasina gider,
orada bir hafta kalrdi.

Millet Meclisi Uye tam sayisinin bir fazlasi bulunursa
hikimet dUser.
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8. ANLAM BULANIKLIGI

a) KARSILASTIRMALI CUMLELERDE ANLAM
KAPALILIGI (BULANIKLIGI):

Yanlis anlasilabilecek, birden gok yorum
yapilabilecek bigimde karsilastirmanin bulundugu
cumlelerdir.

Ispanak yemegini senden ¢ok seviyorum.

b) KiSi ZAMIR EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLAM KAPALILIGI

(Senin / Onun) Soylediklerini dikkate almaliydi.
(Senin / Onun) Ceketini dolaba astim.

c) NOKTALAMADAN KAYNAKLANAN ANLAM
KAPALILIGI:

Yanlig yerde kullanildiginda ya da hig
kullaniimadiginda anlatim bozukluguna neden
olabilecek noktalama isaretleri virgul ve noktal
virgtildir. Oznenin kendisinden sonraki sdzciiklerle
tamlama olusturabilecegi ya da 6znenin
karistirilabilecedi durumlarda bu isaretler mutlaka
kullaniimalidir.

Sutgcld adamin konugsmalarindan bir sey anlamadi.

B) SOZCUKLERDE YAPISAL BOZUKLUKLAR:

Yapisal yanhgliklarin kaynagi, ginlik
konusmalardaki bazi yanlislklarin yaziya
aktariimasidir. Sézctgun yapisal yanlishg,
anlamin da cimleye uygun olmamasi sonucunu
dogurur; yani bu ciimlelerde dil ve anlam yanhsgi
birliktedir.

Simdi bu soruya cevap verilebilinir.
Bu guzel diyalogu kimsenin girkinletmeye hakki
yok.

1. OZNE - YUKLEM UYUMSUZLUGU
Farkl yaklemlerin ayni 6zneye baglanmasi
durumunda 6zne-yuklem uyumsuzlugu ortaya
¢ikabilir. Bu durum anlatim bozuklugu olusturur.

Herkes iceri girdi, korkudan digari bile bakamadi.

(o cumlesinde “girenler” ve “bakmayanlar”
ayni kisilerdir; ancak “herkes” olumlu bir 6zne
oldugu igin birinci yuklem “girenler”, olumlu
cekimlendigi halde ikinci yuklem “bakamayanlar”
olumsuz ¢ekimlenmistir.)

Bu anlatim bozuklugu, ikinci cimleye bir 6zne
getirilerek giderilir ve cimlenin dogrusu:

“Herkes igeri girdi, kimse korkudan digari bile
bakamadi.” seklinde olmalidir.)

Hicbiri kitap okumamis, disari cikmisti.

(Higbiri kitap okumamig, hepsi disari gikmisti.)
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2. OGE EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLATIM BOZUKLUKLARI

a. OZNE EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLATIM BOZUKLUGU:

Birden fazla yargi iceren (birlesik) cimlelerde kimi
zaman dzneler ortak olmayabilir. Bu durumda
cumlelerin 6znelerinin ayri ayri verilmesi gerekir.
Gunkud 6znenin sdylenmemesi, anlatim
bozukluguna sebep olur.

Ornek:

Kimse memleketini disinmiyor, kendisi ¢aligiyor.

b. YUKLEM EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLATIM BOZUKLUGU:

Birden fazla yargi bulunduran cimlelerde
yuklemlerden birinin séylenmemesi, anlatim
bozukluguna neden olur.

Ornek: Yaz tatilinde Tarik kdye, sen Ankara’ya
gideceksin.

c. NESNE EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLATIM BOZUKLUGU:

Yiklemde bildirilen isten etkilenen 6genin
(nesnenin) sdylenmemesi, anlatim bozukluguna
neden olur.

Ornek: Bu defa cocuklarin istegine uydu ve
lunaparka gotirdu.

d. TUMLEC EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN
ANLATIM BOZUKLUGU:

Cumlede yardimci 6ge olan timleglerin
sOylenmemesi, anlatim bozukluguna neden olur.

Ornek: Yasli adam; gengleri cevresine toplar,
savas anilarini anlatirdi.

3. SOZCUGUN YANLIS YERDE KULLANILMASI:

Her s6zclk, cimlede anlamina uygun bir yerde
kullaniimalidir._Yerinde kullaniimayan zarflar da
anlatim bozukluguna yol acar.

Ornekler:
izinsiz yasak bolgeye girilmez.

Gok bogazim agriyor.
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4. TAMLAMALARLA ILGIiLi ANLATIM
YANLISLARI

isim tamlamalariyla ilgili anlatim yanhglar: isim
tamlamalarinin “tamlayan” ve “tamlanan” olmak
Uzere iki 6gesi vardir. Bu iki 6geden birinin
sdylenmemesi ya da tamlamay! olusturan
eklerden birinin kullaniimamasi anlatim
bozukluguna neden olur.

GUnUmuzde insanlarin bu tur islerle ugragmaya
ne vakti var ne de zamanidir.

(... “zamanidir’ sdézcugu, tamlanan eki almistir;
ancak cimlede baglanacagi bir tamlayan
kullaniimamigtir.)

GUnUmuzde insanlarin bu tur islerle ugragsmaya
ne vakti var ne de bunun zamandir.

Cocuk, arkamizdan aglayarak kapiya kadar
gelmesi hepimizi Gzmusta.

( .... “gelmesi” sb6zcugu, tamlanan eki almigtir;
ancak cumlede baglanacagr bir tamlayan
kullaniimamistir.)

Cocugun, arkamizdan aglayarak kapiya kadar
gelmesi hepimizi Gzmusta.

Burada nehirlerin ve daglarin yuiksekligi insani
Urpertir.

(.... “nehirlerin® ve “daglarin” so6zculklerinin
“yUksekligi” tamlananina ortak baglanmalari

anlatim bozukluguna neden olmustur.)

Burada nehirlerin akisi ve daglarin yuksekligi
insani Urpertir.

Sifat tamlamalariyla ilgili anlatim yanhslari:

Sifat tamlamasiyla ilgili yanhslar, aslinda ortak
olmayan tamlama ogelerinin ortak
distnldlmesinden veya sifat ve ad arasindaki
uyumsuzluktan kaynaklanmaktadir.

Sorunlarimizi karsilikli anlayis ve birlik iginde
¢Ozebiliriz.

(“karsihkl’” sifati ortak tamlayan dugsundlmagtar;
ancak “karsilikli birlik” tamlamasinda anlatim
bozukluguna neden olmustur.)

Sorunlarimizi birlik ve karsilikl anlayis iginde
¢Ozebiliriz.
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isim ve sifat tamlamalarinin ortak égeye
baglanmasiyla ilgili anlatim yanliglari: Sifat ve
isim tamlamalari kuruluslar yénunden farkh
s6zcuk Obekleridir. Bunlari ortak dgelere
(tamlayan, tamlanan) baglamak, anlatim
bozukluguna neden olur.

Dershanemize rehber ve matematik 6gretmeni
alinacaktir.

(“Rehber 6gretmen” sifat tamlamasi,
“‘matematik 6gretmeni” isim tamlamasidir.
Bunlarin ortak tamlanana baglanmasi anlatim
bozukluguna neden olur.)

Dershanemize rehber 6gretmen ve matematik
o6gretmeni alinacaktir.

5. EYLEM VE YARDIMCI EYLEM EKSIKLIGI:
Birlesik cimlelerde eylemlerin, yardimci
eylemlerin, kisi eklerinin kullaniimamasi anlatim
bozukluguna neden olur.

Burada st ve pasta yemek ¢ok keyiflidir.

Adaylarin saglik kontrolinden ge¢mis ve yirmi
yasindan blyuk olmamalari gerektigini sdyledi.

6. KiP-KiSi EKi, EK-EYLEM FAZLALIGI VE
EKSIKLIGINDEN KAYNAKLANAN ANLATIM
BOZUKLUGU:

Birlesik cimlelerin ylklemleri ayni kip ve kisi
ekleriyle cekimlenmisse kip ve kisi eklerinin her
fiilin sonunda kullanilmasi gerekmez. Bu durum
ek-eylem igin de gecerlidir.

Cocuklari dinlemigler ve onlarin istedigi filmi
izlemeye gitmigler.

O devirde buralar ¢ok kalabalikmis ve
hareketliymis.

7. EYLEMDE CATIYLA iLGiLI ANLATIM
BOZUKLUKLARI:

Birlesik ya da sirali cimlelerde ayni 6zneye
baglanan yuklemlerin ayni ¢ati 6zelligine sahip
olmasi gerekir. Bu kurala uymamak anlatim
bozukluguna neden olur.

Evden cikip dershaneye gidilirken birkag otobus
deqistirilir.
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Konular, iyice tekrarlamadan anlasilamaz.

etken edilgen
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